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име уроШ  
као владарСко обележје немањића

Ап стракт: У ра ду се ис тра жу је при ро да име на 
Урош код срп ских вла да ра из ди на сти је Не ма њи-
ћа. Циљ ра да је спо зна ти да ли име Урош има лич-
ну или ти ту лар ну при ро ду код Не ма њи ћа. Урош 
је лич но име кра ља Сте фа на Уро ша I (1241/42–
1276), а ње гов син краљ Сте фан Урош II Ми лу тин 
(1282–1321) пре у зи ма име Урош као вла дар ско 
обе леж је. На кон Ми лу ти на ово име ко ри сте сви 
не ма њић ки вла да ри, уз мо гу ћи из у зе так Сте фа на 
Ду ша на (краљ: 1331–1346, цар: 1346–1355). Не-
ки ма од ка сни јих Не ма њи ћа је оно ве ро ват но би ло 
лич но име. Сти че се ути сак да се код име на Урош 
раз ви ја од ре ђе ни вла дар ски пре стиж.

Кључ не ре чи: Урош, име, Не ма њи ћи, сред њо ве ков-
на Ср би ја, Урош Ве ли ки, краљ Ми лу тин, Сте фан 
Де чан ски, цар Урош, цар Ду шан, Си ме он Па ле о лог.

Увод

У срп ској исто ри о гра фи ји је дав но при ме ће на чи ње ни ца да сви 
срп ски вла да ри из ди на сти је ко ју је осно вао ве ли ки жу пан Сте фан Не-
ма ња (1166–1196), ди на сти је ко ју да нас на зи ва мо Не ма њи ћи (вла да-
ли: 1166–1371), то ком вла да ви не ко ри сте име Сте фан као ти ту ла р но 
вла дар ско име, као не ку вр сту вла дар ске ин сиг ни је. Име Сте фан се и 
на кон Не ма њи ћа по вре ме но ја вља као вла дар ско зна ме ње ме ђу Ср би-
ма. Бо сан ски вла дар Тврт ко I (бан: 1353–1366, 1367–1377, краљ: 1377–
1391) ко ри сти име Сте фан Тврт ко на кон кру ни са ња за кра ља 1377. го-
ди не. Из истог пе ри о да има мо ве ли ког кне за Ла за ра (1371–1389) ко ји 
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вла да та ко зва ном Мо рав ском Ср би јом и пот пи су је се као Сте фан кнез 
Ла зар. По ре кло вла дар ског пре сти жа име на Сте фан је ви ше слој но. 
Пр вен стве но, то је име Све тог апо сто ла, пр во му че ни ка и ар хи ђа ко-
на Сте фа на, чи ји је култ био јак у сред њо ве ков ним срп ским зе мља ма 
и чи ји се лик че сто ја вља на не ма њић ким пе ча ти ма. Та ко ђе, ово име 
до ла зи од грч ке ре чи сте фа нос (грч. ὁ στέφανος) ко ја зна чи ве нац, кру-
на, те са мим сво јим зна че њем асо ци ра на овен ча ност, кру ни са ност, 
од но сно на власт. У су сед ној Угар ској је име Сте фан би ло пре сти жно 
због пр вог угар ског кра ља, Све тог кра ља Сте фа на I (1001–1038), те је 
мо жда и то ути ца ло на срп ски од нос пре ма овом име ну.

Но из у зев име на Сте фан, еви дент но је да се за пе то ри цу срп ских 
вла да ра из ди на сти је Не ма њић ве зу је име Урош. Ти вла да ри су краљ 
Сте фан Урош I Ве ли ки (1241/42–1276), краљ Сте фан Урош II Ми лу-
тин (1282–1321), краљ Сте фан Урош III Де чан ски (1322–1331), краљ 
и цар Сте фан Урош IV Ду шан Сил ни (1331–1355) и цар Сте фан Урош 
V Не ја ки (1355–1371). По ред њих, има мо и два вла да ра Те са ли је из 
ди на сти је Не ма њи ћа са овим име ном: ца ра Си ме о на Си ни шу Уро ша 
Па ле о ло га (око 1359–1370) и ца ра Јо ва на Уро ша Ду ку Па ле о ло га (око 
1370–1373). С об зи ром на то да ово ли ко не ма њић ких вла да ра ко ри сти 
име Урош, не мо же мо да се не за пи та мо ка ква је при ро да овог име на. 
Да ли је у пи та њу лич но име или још јед но вла дар ско име?

1. Име Урош и зна ме ни ти Уро ши код Ср ба пре Не ма њи ћа

Ве ћи на ис тра жи ва ча ко ја се ба ви ла по ре клом име на Урош, са-
гле да ва га и ети мо ло шки об ја шња ва као име из гра ђе но од ма ђар ске 
осно ве ur ко ја зна чи го спо дар, го спо дин (ста ро ма ђар ски об лик је uru) 
и сло вен ског на став ка –ош. Рет ка су од сту па ња од ова квог ту ма че ња. 
При ме ра ра ди, срп ски кла сич ни фи ло лог и исто ри чар Жар ко Вељ ко-
вић за сту па су прот но ми шље ње, по ве зу ју ћи ово име са хи по ко ри сти-
ком Уро ко ји је дал ма то ро ман ског по ре кла.1

Пре епо хе Не ма њи ћа сре ће мо два ве ли ка жу па на Ра шке ко ји но се 
име Урош. Пр ви је ве ли ки жу пан Урош (I) ко ји је вла дао Ра шком од 
око 1112. до око 1145. го ди не, уз пре кид од не ко ли ко го ди на то ком 
трећег де се тле ћа XII ве ка. Во де ћи се те о ри јом да име Урош до ла зи од 
ма ђар ске ре чи ur, срп ски исто ри чар Ти бор Жив ко вић из но си прет по-

1 Жар ко Вељ ко вић, „Срп ско име Урош из дал мат ског вре ла“, При ло зи за књи жев-
ност, је зик, исто ри ју и фол клор 74, 1–4 (2009): 63–94; Ми ли ца Гр ко вић, Реч ник лич них 
име на код Ср ба (Бе о град: Вук Ка ра џић, 1977), 200.
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став ку да је ве ли ки жу пан Урош I био син жу па на Мар ка и не ке угар-
ске вла сте лин ке.2 На кон смр ти свог стри ца ве ли ког жу па на Ву ка на око 
1112. го ди не, Урош пре у зи ма власт над Ра шком. Мо жда је син ве ли ког 
жу па на Ву ка на и крат ко трај ни вла дар Ра шке био За ви да, отац Сте фа-
на Не ма ње. У том слу ча ју би За ви да вла дао Ра шком пар ме се ци, док 
не би био зба чен са пре сто ла од стра не свог бра та од стри ца Уро ша, те 
се по ву као у Ду кљу где му се 1113. го ди не ро дио нај мла ђи син Не ма-
ња.3 Урош је по мо гао Ге ор ги ју, си ну ду кљан ског кра ља Бо ди на, да по-
вра ти власт над Ду кљом 1120/21. го ди не. Но, убр зо на кон Ге ор ги је вог 
по врат ка на пре сто не ко је зба цио Уро ша са вла сти у Ра шкој (мо жда 
баш За ви да), те је Ге ор ги је са сво јом вој ском упао у Ра шку и осло бо-
дио Уро ша из за ро бље ни штва 1126/27. го ди не. Дру га вла да ви на ве ли-
ког жу па на Уро ша I от по че ла је ра том са Ви зан ти јом ко ји се окон чао 
па да њем у ва зал ни од нос пре ма Ро меј ској им пе ри ји. Урош је 1129/30. 
го ди не ус пео да сво ју ћер ку Је ле ну уда за Бе лу, ро ђа ка угар ског кра-
ља Сте фа на II и бу ду ћег кра ља Бе лу II Сле пог. За вр ше так вла да ви не 
и смрт Уро ша I је те шко од ре ди ти, али се то си гур но зби ло пре 1146. 
го ди не, мо жда то ком 1144/45. го ди не.4

На кон Уро ша (I) власт у Ра шкој пре у зи ма ње гов син Урош (II), ко-
ји се ја вља и под име ном При ми слав (или Пр во слав). Он до ла зи на 
пре сто не где пре 1146. го ди не као ва зал ви зан тиј ског ца ра Ма ној ла I 
Ком ни на. Урош II се 1149. го ди не по бу нио про тив свог си зе ре на, што 
је до ве ло до ви зан тиј ског на па да на Ра шку и ра зо ре ња Ра са исте го ди-
не. Овај срп ско-ви зан тиј ски су коб је окон чан 1150. го ди не, ка да Урош 
II по но во по ста је ви зан тиј ски ва зал. Урош II се око вла сти су ко бља вао 
са сво јим бра том Де сом, ко ји је из гле да имао по др шку Угар ске. Иа ко 
је че сто ула зио у ва зал ни по ло жај пре ма Ро меј ској им пе ри ји, Урош II 
се то ком це ле сво је вла да ви не тру дио да се оса мо ста ли и из ве де Ра шку 
из ви зан тиј ске сен ке. Уро ша су Ви зан тин ци зба ци ли са пре сто ла не где 
из ме ђу 1155. и 1162. го ди не и до ве ли ње го вог мла ђег бра та Бе ло ша на 
ве ли ко жу пан ско вла дар ско ме сто.5

Ова два ра шка вла да ра су из гле да је ди ни зна ме ни ти Уро ши код 
Ср ба пре Не ма њи ћа. Ни шта нам не ука зу је да име Урош ни је би ло лич-

2 Ти бор Жив ко вић, „Јед на хи по те за о по ре клу ве ли ког жу па на Уро ша I“, Исто риј-
ски ча со пис, књ. LII (2005): 9–22.

3 Ти бор Жив ко вић, По р тре ти срп ских вла да ра: Од Вла сти ми ра до Бо ри ћа (Бе о-
град: За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства, 2006), 139–148.

4 Жив ко вић, Пор тре ти срп ских вла да ра, 148–153.
5 Јо ван ка Ка лић, „Ра шки ве ли ки жу пан Урош II“, Збор ник ра до ва Ви зан то ло шког 

ин сти ту та XII (1970): 21–39; Jo van ka Ka lić, “Grand Žu pan Uroš II of Ras cia,” Bal ca ni ca 
XLVII (2016): 75–96.
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но име ве ли ког жу па на Уро ша I. Не ис прав но је прет по ста ви ти да он 
пре у зи ма ово име као вла дар ско ти ту лар но име, на ро чи то јер не ма мо 
ни јед ног срп ског вла да ра пре ње га под овим име ном. Ка да је реч о 
ве ли ком жу па ну Уро шу II При ми сла ву, ја вља ње дру гог име на При ми-
слав/Пр во слав би се мо жда мо гло про ту ма чи ти као да је ње го во пра во 
име би ло При ми слав/Пр во слав, а да је име Урош узео као вла дар ско 
по сво ме оцу, али нам за та кво ту ма че ње не до ста ју до ка зи.

2. Краљ Урош Ве ли ки

Ка да го во ри мо о ди на сти ји Не ма њић, пр ви вла дар под име ном 
Урош био је тре ћи или че твр ти син Сте фа на Пр во вен ча ног6 и ње гов 
тре ћи на след ник на пре сто лу, краљ Сте фан Урош I (1241/42–1276). У 
оно вре ме ним за пи си ма и нат пи си ма овај вла дар се ја вља под име ни ма 
Сте фан Урош (српсл. Сте фань Ɣрошь, Сте фань Оу рошь, Стѣфань Оу-
рошь) и Урош (српсл. Ɣрошь, Оу рошь).7 Зна ју ћи да је име Сте фан би ло 
ти ту лар но, а да је ово пр ви не ма њић ки вла дар са име ном Урош и ујед-
но пр ви срп ски вла дар са тим име ном још од Уро ша II При ми сла ва 
ко ји је вла дао око сто го ди на ра ни је, мо же мо би ти при лич но си гур ни 
да је Урош ње го во пра во, лич но име.

Урош је 1241/42. го ди не пре у зео пре сто од свог ста ри јег бра та 
кра ља Сте фа на Вла ди сла ва (1233/34–1241/42), ко ји је и сам прет-
ход но сме нио њи хо вог нај ста ри јег бра та кра ља Сте фа на Ра до сла ва 
(1227/28–1233/34).8 По ли тич ке окол но сти на Бал ка ну на по чет ку Уро-
ше ве вла да ви не су би ле по год не за ја ча ње Срп ске кра ље ви не. Прет ход-
но сна жне бал кан ске др жа ве, Епир ска де спо то ви на и Бу гар ска, знат но 
су осла би ле, та ко да срп ска не за ви сност ни је би ла угро жа ва на. У Ср-
би ју сре ди ном XI II ве ка до ла зе не мач ки ру да ри упам ће ни као Са си. 
Ови ру да ри уна пре ђу ју срп ско ру дар ство, а ти ме знат но до при но се 

6 Сте фан Пр во вен ча ни је имао че тво ри цу си но ва: Ра до сла ва, Вла ди сла ва, Пре ди-
сла ва и Уро ша. Пре ди слав се вр ло ра но за мо на шио у Хи лан да ру по став ши мо нах Са ва, 
по пут свог стри ца Св. Са ве. Пре ди слав –Са ва ће по ста ти срп ски ар хи е пи скоп Са ва II 
(1263–1271). Па три јарх Пај си је, Са бра ни спи си. Ста ра срп ска књи жев ност у 24 књи-
ге. Књи га ше сна е ста, ур. Ире на Гриц кат и оста ли (Бе о град: Срп ска књи жев на за дру га, 
1993), 90; Ђо ко Сли јеп че вић, Исто ри ја Срп ске Пра во слав не Цр кве, књ. 1: Од по кр шта-
ва ња Ср ба до кра ја XVI II ве ка (Бе о град: Ca te na mun di, 2018), 136–137.

7 Љу бо мир Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си, књи га I (Бе о град: Од бор 
за фо то тип ска из да ња СА НУ, 1982, ори ги нал из 1902), 7–14.

8 О вла да ви на ма ових кра ље ва и раз ло зи ма сме на на пре сто лу ви ди: Дра го слав 
Сре јо вић и оста ли, Исто ри ја срп ског на ро да, књ. I: Од нај ста ри јих вре ме на до Ма рич ке 
бит ке (1371) (Бе о град: Срп ска књи жев на за дру га, 1981), 308–314.
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еко ном ском ја ча њу Срп ске кра ље ви не. Уз ру дар ство, у вре ме кра ља 
Сте фа на Уро ша I цве та и тр го ви на.9 При вред ни на пре дак и ре ла тив но 
мир на вла да ви на по зи тив но се од ра зи ла на по пу лар ност кра ља Уро ша. 
Овај вла дар би ва про зван Урош Ве ли ки. Ар хи е пи скоп Да ни ло II у свом 
де лу Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских Сте фа на Уро ша I че сто 
на зи ва ве ли ки краљ Урош.10 У из во ри ма из ње го вог и вре ме на ње го вих 
си но ва, Урош I би ва на зи ван све то род ним, бла го че сти вим, пре ве ли ким, 
ве ли ким и све тим.11 На кон об но ве Ро меј ског цар ства 1261. го ди не 
краљ Урош се на шао у слич ној си ту а ци ји као не ка да ве ли ки жу пан Не-
ма ња — мо рао је ба лан си ра ти из ме ђу Ви зан ти је и Угар ске, по вре ме но 
сту па ју ћи у ва зал ства.12 Но ипак, при вред но ја ка Уро ше ва кра ље ви на 
је сва ка ко мо гла да на сту па хра бри је и са мо стал ни је у том по гле ду од 
Не ма њи не др жа ве. 

Краљ Сте фан Урош I је био вр ло ути ца јан и у цр кве ним кру го ви ма. 
На кон по вла че ња срп ског ар хи е пи ско па Ар се ни ја I 1263. го ди не, но-
ви по гла вар Срп ске Цр кве по ста је кра љев ро ђе ни брат Са ва II (1263–
1271). На кон Са ве је Цр квом крат ко упра вљао Да ни ло I (1271–1272), 
на кон чи је сме не до ла зи Јо а ни ки је I (1272–1276). Ар хи е пи скоп Јо а ни-
ки је I је био ду бо ко одан кра љу Уро шу I, па ће се чак на кон Уро ше вог 
па да са пре сто ла и сам по ву ћи са ар хи е пи скоп ског тро на.13 Краљ Урош 
се ба вио и ре ша ва њем про бле ма Ри мо ка то лич ке Цр кве у срп ском при-
мор ју. Уче ство вао је у бар ско-ду бро вач ком спо ру око ју рис дик ци је, 
по ста вља ју ћи се као за штит ник Бар ске ар хи е пи ско пи је. Ово му је до-
не ло то ли ку по пу лар ност ме ђу ри мо ка то ли ци ма у срп ском при мор ју 
да је за бе ле же но да су ста нов ни ци Ба ра 1247. го ди не ду бро вач ком цр-
кве ном по слан ству ре кли: „Шта је па па?! Го спо дар наш краљ Урош је 
на ма па па!“ За хва љу ју ћи Уро ше вој по ли тич кој по др шци, ко ја се огле-
да ла и у вој ним су ко би ма са Ду бров ни ком, Бар ска ар хи е пи ско пи ја је 
над вла да ла у овом спо ру, што се ви ди из по вла че ња ду бро вач ког за-
ступ ни ка у спо ру из Ку ри је по чет ком 1255. го ди не.14

9 Сре јо вић и оста ли, Исто ри ја срп ског на ро да I, 342–345.
10 Да ни ло Дру ги, Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских. Слу жбе, прир. Гор дон 

Мак Да ни јел и Дам њан Пе тро вић (Бе о град: Про све та, 2008), 51–68.
11 Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си I, 7–18.
12 Сре јо вић и оста ли, Исто ри ја срп ског на ро да I, 342, 351–356.
13 Сре јо вић и оста ли, Исто ри ја срп ског на ро да I, 355.
14 Ни ко ла Илић, „Од нос Не ма њи ћа пре ма ри мо ка то лич кој је рар хи ји“, Те о ло шки 

по гле ди LIV, 1 (мај 2021): 108–109.
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3. Ми лу тин као Сте фан Урош

Кра ља Уро ша је 1276. го ди не са вла сти свр гао ње гов нај ста ри-
ји син Дра гу тин. Ар хи е пи скоп Да ни ло II у свом де лу Жи во ти кра-
ље ва и ар хи е пи ско па срп ских као узрок су ко ба на во ди то што краљ 
Урош ни је хтео да пре да део др жа ве на упра ву Дра гу ти ну. Дра гу тин 
свр га ва оца уз по моћ Угар ске, по бе див ши у од лу чу ју ћој би ци на Га-
тач ком по љу у је сен 1276. го ди не.15 На кон ре ла тив но крат ке вла да-
ви не, Сте фа на Дра гу ти на сме њу је ње гов мла ђи брат Ми лу тин 1282. 
го ди не. Сме ну на пре сто лу ар хи е пи скоп Да ни ло II об ја шња ва ти ме 
што је Дра гу тин пао са ко ња и по ло мио но гу, те због то га пре пу стио 
пре сто мла ђем бра ту.16

Но ви краљ Ми лу тин то ком сво је вла да ви не ко ри сти име Сте фан 
Урош (српсл. Сте фань Ɣрошь, Сте фань Ɣрωшь, Сте фань Оу рошь), 
не рет ко у об ли ку Сте фан краљ Урош (српсл. Сте фань краль Ɣрошь, 
Сте фань краль Оу рошь). Ка ко би се раз ли ко вао од оца, Ми лу тин 
по не кад би ва озна чен као Сте фан Урош Дру ги (српсл. Сте фань Оу-
рошь Вто рии) или се ис ти че да је он син све тог, или пак ве ли ког 
кра ља Уро ша. По не кад се у из во ри ма ја вља и име Урош Ми лу тин 
(српсл. Ɣрошь Милɣтинь, Оу рошь Ми ло у тинь), али знат но ре ђе од 
име на Сте фан Урош.17 След стве но, при мет но је да се три име на ве-
зу ју за овог срп ског вла да ра: Сте фан, Урош и Ми лу тин. Сте фан је 
очи глед но вла дар ско име, усво је но ско ро као ти ту ла. Оно се чак 
че сто ко ри сти и пре кра љев ске ти ту ле, у по ме ну том об ли ку Сте фан 
краљ Урош. Но ипак, пре о ста је нам да раз ја сни мо шта пред ста вља ју 
име на Урош и Ми лу тин.

Ре ле вант ни из вор ко ји мо же об ја сни ти за сту пље ност ви ше Ми-
лу ти но вих име на до ла зи нам са За па да. У пи та њу је Ано ни мов Опис 
ис точ не Евро пе (Anonymi De scrip tio Eu ro pae Ori en ta lis), спис на стао 
по чет ком XIV ве ка (као го ди на са ста вља ња спи са углав ном се узи-
ма 1308. го ди на), чи ји је ано ним ни ау тор ве ро ват но не ки фран цу ски 

15 Вла ди мир Ћо ро вић, Исто ри ја Ср ба (Бе о град: Ma ki bo ok, 2010), 156–157; Да ни-
ло Дру ги, Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 63–68.

16 Сре јо вић и оста ли, Исто ри ја срп ског на ро да I, 438; Да ни ло Дру ги, Жи во ти кра-
ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 70–73.

17 За оно вре ме не срп ско сло вен ске по ме не, нат пи се и пот пи се ко ји се од но се на 
кра ља Сте фа на Уро ша II Ми лу ти на ви ди: Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си 
I, 13–24; Љу бо мир Сто ја но вић, Ста ре срп ске по ве ље и пи сма, књи га I: пр ви део (Бе о град 
— Ср. Кар лов ци, 1929), 33–39; Ра до мир Пе тро вић, „Мо но гра ми кра ља Сте фа на Уро-
ша II Ми лу ти на у Гра ча ни ци“, Са оп ште ња XI II (1981): 105–114; Вла ди мир Мо шин, 
„По ве ља кра ља Ми лу ти на Ка реј ској ће ли ји 1318 го ди не“, Гла сник Скоп ског на уч ног 
дру штва XIX (1938): 59–78.
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до ми ни ка нац у слу жби Кар ла од Ва лоа или не ки ри мо ка то лик са ја-
дран ског при о ба ља. Де ло је по де ље но на не ко ли ко те мат ских це ли на 
у ко ји ма се опи су ју раз ли чи ти пре де ли: Кон стан ти но пољ ско цар ство 
(Ви зан ти ја), Ал ба ни ја, Ра шко кра љев ство (Ср би ја), Бу гар ска и Ру те-
ни ја, Угар ска, Че шка и Пољ ска. У тек сту се осе ћа те жња за вој ним по-
хо дом про тив пра во слав них зе ма ља ју го и сточ не Евро пе ко ји би тре-
ба ло да оства ре ти ту лар ни кон стан ти но пољ ски (ла тин ски) цар Кар ло 
од Ва лоа и угар ски краљ Кар ло Ро берт.18

Го во ре ћи о Ра шком кра љев ству, са ста вљач овог спи са ка же да оно 
има два де ла: пр ви део је Ра шка (лат. Ra sia), та ко на зва на по ре ци Ра-
шкој, а дру ги део је Ср би ја (лат. Se ru ia), та ко на зва на јер су, ка ко ау тор 
твр ди, ско ро сви у њој у роп ском по ло жа ју.19 Под Ра шком ја сно ми-
сли на Срп ску кра ље ви ну кра ља Ми лу ти на, а под Ср би јом на Срем ску 
зе мљу кра ља Дра гу ти на.20 Оно што је на ма зна чај но до ла зи ка да нас 
пи сац упо зна је са два кра ља ко ји вла да ју овим обла сти ма Ра шке кра-
ље ви не. Пи сац Опи са ис точ не Евро пе ка же:

In hoc reg no fu it sem per unus rex, sed nunc sunt duo re ges: unus 
reg nans in Ra sia, et hic est ma i or et uo ca tur Vro si us (hoc enim no-
mi ne uo can tur om nes re ges Ra sie), al ter uo ca tur Step ha nus et hic 
reg nat in Se ru ia, que est a par te Hun ga rie. Am bo enim re ges sunt 
fra tres ute ri ni, sed pri mo ge ni tus est rex Se ru ie Step ha nus. Hic enim 
post mor tem pa tris reg na u it in utra que par te reg ni et in to to reg no 
du o bus an nis. Qu a dam au tem ui ce cur si tans qu en dam equ um de ip-
so ce ci dit et crus tur pi ter fre git. Cer nens se in pe ri cu lo mor tis po si-
tum ac pro tunc es se si ne pro le tra di dit reg num fra tri suo iu ni o ri qui 
tunc Mi lu ti nus uo ca ba tur, nunc au tem Vro si us di ci tur.

18 Ти бор Жив ко вић, Вла де та Пе тро вић, Алек сан дар Узе лац, Anonymi De scrip tio Eu-
ro pae Ori en ta lis / Ано ни мов Опис ис точ не Евро пе, прев. Дра га на Кун чер, уред. Ср ђан 
Ру дић (Бе о град: Исто риј ски ин сти тут, 2013), 13–17.

19 Жив ко вић и др., Anonymi De scrip tio Eu ro pae Ori en ta lis, 119–122.
20 Краљ Сте фан Дра гу тин се по вла чи са пре сто ла 1282. го ди не у ко рист свог мла-

ђег бра та Ми лу ти на, али до би ја део др жа ве на упра ву, се вер не срп ске кра је ве (Руд ник 
и Ари ље). Го ди не 1284. угар ска кра љи ца Је ли са ве та, Дра гу ти но ва та шта, да је Дра гу ти-
ну на упра ву До њи Срем (Ма чва и Ко лу ба ра), Бе о град и се ве ро и сточ ну Бо сну (обла сти 
Усо ра и Со ли). Уз то, Дра гу тин овла да ва де ве де се тих го ди на XI II ве ка и Бра ни че вом. 
Овим обла сти ма, ко је се у из во ри ма об је ди ње но ја вља ју као Срем ска зе мља, Дра гу тин 
вла да као срем ски краљ до сво је смр ти 1316. го ди не. Сто га, од 1284. до 1316. го ди не de 
fac to по сто је два срп ска кра ља и две кра ље ви не: Сте фан Урош II Ми лу тин са Срп ском/
Ра шком кра ље ви ном на ју гу и Сте фан Дра гу тин са Срем ском кра ље ви ном на се ве ру. 
Сре јо вић и оста ли, Исто ри ја срп ског на ро да I, 438–444, 449–461.
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Од но сно, у пре во ду на срп ски је зик, то би гла си ло:

У овом кра љев ству је увек био је дан краљ, али са да по сто је два 
кра ља. Је дан вла да у Ра шкој и он је глав ни и зо ве се Урош. На-
и ме, овим име ном се на зи ва ју сви кра ље ви Ра шке. Дру ги се 
зо ве Сте фан и он вла да у Ср би ји, ко ја је по крај Угар ске. Њих 
дво ји ца су ро ђе на бра ћа, али пр во ро ђе ни је краљ Ср би је Сте-
фан. Он је по сле оче ве смр ти вла дао у оба де ла кра љев ства, 
то јест у це лом кра љев ству, две го ди не. Кад је јед ном при ли-
ком ја хао, пао је с ко ња и те шко по ло мио но гу. Ми сле ћи да је 
у жи вот ној опа сно сти и по што та да ни је имао де це, пре дао је 
кра љев ство свом мла ђем бра ту ко ји се та да звао Ми лу тин, а 
са да се зо ве Урош.21

Од осо би тог зна ча ја је оно што спис го во ри о Ми лу ти но вом име-
ну и име ну Урош ге не рал но. У овом де лу спи са се твр ди да сви кра-
ље ви Ра шке, то јест срп ски кра ље ви но се име Урош (лат. Vro si us). 
Пре Ми лу ти на је са мо је дан срп ски краљ но сио ово име, Дра гу ти нов 
и Ми лу ти нов отац — краљ Сте фан Урош (I). Мо жда је пи сац упо знат 
са пред не ма њић ким срп ским вла да ри ма, ме ђу ко ји ма су два ве ли-
ка жу па на ко ја но се име Урош. Мо гу ће је и да је ово твр ђе ње са мо 
ау то ро во до ми шља ње из ве де но на осно ву за јед нич ког име на кра ља 
Ми лу ти на и ње го вог оца.22 Оно што пи сац ка же о са мом Ми лу ти ну је 
за ни мљи ви је и за нас бит ни је — ова лич ност се нај пре зва ла Ми лу-
тин, а име Урош узи ма тек као краљ. Са ма чи ње ни ца да је за пад њач-
ки пи сац упо знат са лич ним име ном Ми лу тин (лат. Mi lu ti nus) кра ља 
Сте фа на Уро ша II Ми лу ти на, усме ра ва нас у прав цу прет по став ке да 
је по се до вао и не ке до бро упу ће не из во ре у ста ње ства ри у Ср би ји.23 
Да кле, пре ма Опи су ис точ не Евро пе, пра во име срп ског кра ља Сте-
фа на Уро ша II Ми лу ти на је Ми лу тин, а име Урош узи ма на кон про-
гла ше ња за кра ља јер се овим име ном на зи ва ју „сви кра ље ви Ра шке“. 
Жар ко Вељ ко вић сма тра да је овај вла дар име Сте фан но сио као ти-
ту лар но име, а име Урош као ти ту лар но пре зи ме.24

21 Жив ко вић и др., Anonymi De scrip tio Eu ro pae Ori en ta lis, 123–124.
22 О овом пи та њу ви ди на по ме ну CXXXVI у об ја вље ној вер зи ји Опи са ис точ не 

Евро пе Исто риј ског ин сти ту та у Бе о гра ду из 2013. го ди не. Жив ко вић и др., Anonymi 
De scrip tio Eu ro pae Ori en ta lis, 165.

23 Краљ Сте фан Урош II Ми лу тин се у ла тин ским до ку мен ти ма нај че шће на во ди 
са мо као Урош (Uro si us, Uros si us или Hu ro si us). Жив ко вић и др., Anonymi De scrip tio 
Eu ro pae Ori en ta lis, 162, 165.

24 Жар ко Вељ ко вић, „Шта зна чи Оу ре ши на Ми лу ти но вој пла шта ни ци“, Те о ло-
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Сход но прет ход но из ло же ном, утвр ди ли смо да је пра во име ове 
лич но сти би ло Ми лу тин, а да је по сту па њу на пре сто, уз стан дард-
но не ма њић ко вла дар ско име Сте фан, при сво јио и оче во име Урош. 
Није најјасније зашто Милутин ово чини. Мо жда овим же ли да оја-
ча свој вла дар ски ле ги ти ми тет, с об зи ром да је на сле дио свог жи вог 
и по ли тич ки и да ље ак тив ног ста ри јег бра та. Та ко ђе, мо гу ће је да 
Ми лу тин ово чи ни ка ко би се пред ста вио као пра ви и не по сред ни 
на след ник свог оца Уро ша, ла кон ски из ба цив ши Дра гу ти но ву крат-
ко трај ну вла да ви ну из ко лек тив не све сти срп ског дру штва.

4. Не ма њи ћи на срп ском пре сто лу по сле Ми лу ти на:  

Сте фан Урош III, Сте фан Урош IV Ду шан и Сте фан Урош V

Сте фан Урош II Ми лу тин је вла дао од 1282. па до сво је смр ти 
1321. го ди не. Он је по др жав нич ким ус пе си ма пре ва зи шао свог оца 
чи јим се име ном пот пи си вао. Срп ску др жа ву је про ши рио на југ 
осво јив ши Ско пље, По лог, Де бар, По реч и оста ле ви зан тиј ске кра-
је ве у Вар дар ској Ма ке до ни ји и Ар ба ни ји до ли ни је Кр о ја—О хрид—
При леп —Штип. Ро меј ска ца ре ви на је мо ра ла да се по ми ри са сна гом 
Ми лу ти но ве др жа ве, па се краљ Ми лу тин 1299. го ди не же ни ви зан-
тиј ском прин це зом Си мо ни дом Па ле о лог и за др жа ва кра је ве ко је је 
осво јио. Ви зан тиј ска кул ту ра зна чај но про ди ре у Ми лу ти но ву кра-
ље ви ну: др жав на упра ва се ор га ни зу је по ви зан тиј ском узо ру, срп ски 
двор би ва рас ко шно уре ђен на лик ро меј ском, де ли мич но се уво ди 
си стем про ни је, и та ко да ље. У цр кве ној умет но сти се та ко ђе осе ћа 
овај ути цај — раз ви ја се но ви ар хи тек тон ски стил пра во слав них хра-
мо ва, та ко зва ни срп ско-ви зан тиј ски стил, у ком ви ди мо јак ути цај 
ви зан тиј ске ар хи тек ту ре и умет но сти. На кон смр ти Сте фа на Дра гу-
ти на 1316. го ди не, Ми лу тин сво јој др жа ви при па ја и део бра то вље ве 
Срем ске кра ље ви не. Иза се бе је оста вио ја ку кра ље ви ну об ли ко ва ну у 
ро меј ском ду ху, ко ја се про сти ра ла од Ду на ва на се ве ру до Охри да на 
ју гу и од Ја дран ског мо ра на за па ду до Вел бу жда на ис то ку.25

По Ми лу ти но вој смр ти на ста је бор ба за пре сто из ко је као по бед-
ник из ла зи ње гов нај ста ри ји син ко ји је кру ни сан за кра ља 6. ја ну а ра 

шки по гле ди XLIX, 3 (де цем бар 2016): 646–647; Вељ ко вић, „Срп ско име Урош из дал-
мат ског вре ла“, 73–74.

25 Ви ше о Ми лу ти но вој вла да ви ни у: Сре јо вић и оста ли, Исто ри ја срп ског на-
ро да I, 438–475.
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1322. го ди не26 као — Сте фан Урош. По зна ти исто риј ски из во ри нам не 
пру жа ју ни ка кво до дат но име. У до ма ћим за пи си ма и нат пи си ма из 
ње го вог вре ме на овај вла дар је Сте фан Урош (српсл. Сте фань Ɣрошь, 
Сте фань Ɣрωшь, Сте фань Оу рошь), Урош Сте фан (српсл. Ɣрошь Сте-
фань) и Сте фан Урош Тре ћи (српсл. Сте фань Оу рошь Тре тии).27 Ка сни-
је пре да ње ће му при пи са ти на зив Де чан ски, по ње го вој нај зна чај ни јој 
за ду жби ни, ма на сти ру Ви со ки Де ча ни.

Ова лич ност се у из во ри ма ја вља под име ном Сте фан још пре 
кру ни са ња. Ње гов нај ра ни ји по мен са име ном Сте фан је из 1306. 
го ди не. Ово је мно ге на ве ло на за кљу чак да је Сте фан би ло ње го во 
пра во, лич но име. Но, та ква по ја ва би би ла из у зе так — ни је дан вла-
дар из Не ма њи не ло зе пре ње га не но си лич но име Сте фан, већ је 
оно ис кљу чи во вла дар ско име.28 Осим то га, зна мо да су име Сте фан 
мо гли да но се и пре сто ло на след ни ци, то јест мла ди кра ље ви од вре-
ме на уво ђе ња ти ту ле мла дог кра ља у вре ме кра ља Уро ша I. Уро шев 
син Дра гу тин се још 1271. го ди не по ми ње као Сте фан.29 Де чан ски, за 
ко га зна мо да је јед но вре ме био озна чен као пре сто ло на след ник,30 

26 Си ма Ћир ко вић и оста ли, Исто ри ја Цр не Го ре. Књи га дру га: Од кра ја XII до кра-
ја XV ви је ка. Том пр ви: Цр на Го ра у до ба Не ма њи ћа, прир. Ми лин ко Ђу ро вић и оста ли 
(Ти то град: Ре дак ци ја за исто ри ју Цр не Го ре, 1970), 68.

27 Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си I, 24–28; Сто ја но вић, Ста ре срп ске 
по ве ље и пи сма I, 1, 40–47.

28 Сте фан Пр во вен ча ни, иа ко упам ћен са мо као Сте фан, нај ве ро ват ни је је но сио 
исто лич но име као ње гов отац — Не ма ња. Ње гов ро ђе ни брат Св. Са ва Срп ски га на-
зи ва Сте фа ном Не ма њом, а ду бро вач ки исто ри чар на раз ме ђу XVI и XVII ве ка Ма вро 
Ор би ни твр ди да се Пр во вен ча ни звао Не ма ња Дру ги. Си но ви и на след ни ци Пр во вен-
ча ног на пре сто лу но се лич на име на Ра до слав, Вла ди слав и Урош. Уро ша на сле ђу ју 
си но ви са лич ним име ни ма Дра гу тин и Ми лу тин. О име ну Пр во вен ча ног у: Све ти Са-
ва, Са бра ни спи си. Ста ра срп ска књи жев ност у 24 књи ге. Књи га дру га, уред. Ди ми три је 
Бог да но вић и оста ли (Бе о град: Срп ска књи жев на за дру га, 1986), 102; Ma vro Or bi ni, 
Kra ljev stvo Sla ve na, prev. Snje ža na Hu sić (Za greb: Gol den mar ke ting, 1999), 315–317.

29 Сми ља Мар ја но вић –Ду ша нић, Вла дар ска иде о ло ги ја Не ма њи ћа: Ди пло ма тич ка 
сту ди ја (Бе о град: Срп ска књи жев на за дру га — Све ти Ар хи је реј ски Си нод Срп ске Пра-
во слав не Цр кве, 1997), 50–56.

30 Сте фан Де чан ски је од око 1309. па до 1313/14. упра вљао Зе том уну тар Ми-
лу ти но ве кра ље ви не. У јед ном мле тач ком до ку мен ту из 1310/11. го ди не Сте фан се 
на во ди као краљ Ду кље, Ал ба ни је, Ху ма и при мор ских кра је ва (лат. rex Di oc lie, Al ba-
nie, Chel mie et ma rit me re gi o nis). Зна мо да су Не ма њи ћи де ло ве др жа ве, нај че шће 
Зе ту, да ва ли сво јим пре сто ло на след ни ци ма (мла дим кра ље ви ма) на упра ву. Он је 
ста тус пре сто ло на след ни ка из гу био 1313/14. го ди не, кад је пред во дио не у спе шну 
по бу ну про тив свог оца Ми лу ти на. Са оцем Ми лу ти ном Де чан ски је из гла дио од но-
се пред крај Ми лу ти но вог жи во та, до бив ши бу ди мљан ску жу пу на упра ву. Мо же мо 
прет по ста ви ти да је Де чан ски нај пре до био ти ту лу мла дог кра ља не ка да пре 1306. 
го ди не, ка да је за бе ле жен под име ном Сте фан, те да је на кон по вла че ња Ми лу ти-
но ве мај ке Је ле не из др жав не упра ве око 1309. до био Зе ту на упра ву. Ћир ко вић и 



109

Никола Илић, Име Урош као владарско обележје Немањића

нај ве ро ват ни је ко ри сти име Сте фан као вла дар ску (тј. пре сто ло на-
след нич ку) ин сиг ни ју. Из ба цив ши име Сте фан као мо гућ ност лич ног 
име на, оста ју две мо гућ но сти: пр ва је да је Урош за пра во би ло ње го-
во пра во, лич но име, а дру га је да је имао не ко дру го лич но име ко је 
ни је упам ће но ни за бе ле же но. Без об зи ра да ли је Урош би ло ње го во 
лич но име или га је, по пут свог оца, пре у зео по сту па њу на пре сто 
као још јед но вла дар ско име, Сте фан Урош III Де чан ски до дат но уте-
ме љу је име Урош као срп ско кра љев ско име.

Кра ља Сте фа на Уро ша III је већ 1331. го ди не са вла сти свр гао син 
чи је је лич но име очи глед но би ло Ду шан. Он ће знат но про ши ри ти 
срп ску др жа ву на југ, осво јив ши мно ге грч ке (ви зан тиј ске) кра је ве. 
У Ду ша но вој др жа ви су се по ред на сле ђе них зе ма ља на шли још Сер 
и ње го ва око ли на, Све та Го ра, Ар ба ни ја, Епир и Те са ли ја. Уз ди гав ши 
нај пре Срп ску ар хи е пи ско пи ју на ранг па три јар ши је, Ду шан би ва кру-
ни сан 1346. го ди не за ца ра Ср ба и Гр ка. Го ди не 1349. је у Ско пљу до-
нео, а 1354. го ди не у Се ру про ши рио За ко ник ко јим се уре ђу је др жав-
но-прав ни по ре дак Срп ског цар ства.31

Ка да је реч о Ду ша ну, не ма мо по у зда не и не дво сми сле не до ка зе 
да је за пра во ко ри стио име Урош, иа ко је у до ма ћој исто ри о гра фи ји 
оп ште при хва ће но да је он Сте фан Урош IV, а да је ње гов син Сте фан 
Урош V. Све сво је по ве ље овај вла дар пот пи су је са мо име ном Сте фан 
(српсл. Сте фань, грч. Στέφανος). Оно вре ме ни за пи си и нат пи си по-
ред име на Сте фан за овог вла да ра ко ри сте још име на Сте фан Ду шан 
(српсл. Сте фань Дɣшань, Сте фань До у шань, Стѣфань До у шань), Сте-
пан (српсл. Сте пань) и Сте пан Ду шан (српсл. Сте пань Дɣшань).32 Те-
о ри ја да је уз име Сте фан ко ри стио и име Урош се нај ви ше осла ња на 
пе чат по ве ље из 1355. го ди не где је вла дар озна чен као Сте фан Урош и 
на пет Ду ша но вих по ве ља где је у ин ти ту ла ци ја ма озна чен као Сте фан 
Че твр ти. Пе чат са нат пи сом Сте фан Урош мо же би ти ста ри ји пе чат 
Ми лу ти на или Де чан ског са мо пре нет на Ду ша но ву по ве љу.33 Но, на-
зив Сте фан Че твр ти не ма пу но сми сла. Ду шан је у нај бо љу ру ку био 
сед ми Сте фан у ди на сти ји (ако не ра чу на мо ве ли ког жу па на Сте фа на 
Не ма њу и срем ског кра ља Сте фа на Вла ди сла ва II). Чи ни се не у по-

оста ли, Исто ри ја Цр не Го ре II/1, 60–61, 67–68; Мар ја но вић –Ду ша нић, Вла дар ска 
иде о ло ги ја Не ма њи ћа, 55.

31 Ви ше о Ду ша но вој вла да ви ни у: Сре јо вић и оста ли, Исто ри ја срп ског на ро да 
I, 508–565.

32 Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си I, 28–40; Сто ја но вић, Ста ре срп ске 
по ве ље и пи сма I, 1, 47–67; Дра гић М. Жи во ји но вић, „Ре ге ста грч ких по ве ља срп ских 
вла да ра“, Ме шо ви та гра ђа XXVII (2006): 63–84.

33 Мар ја но вић –Ду ша нић, Вла дар ска иде о ло ги ја Не ма њи ћа, 57–58.
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ре ди во из глед ни јим да је Ду шан, на след ник Сте фа на Уро ша Тре ћег, 
за пра во Сте фан Урош Че твр ти, али је име Урош из не ког раз ло га из-
у зе то из ин ти ту ла ци је.

Док за Ду ша на не мо же мо са си гур но шћу твр ди ти да је ко ри стио 
име Урош, ово име је очи глед но при сут но код ње го вог си на и на-
след ни ка на пре сто лу, ца ра Сте фа на Уро ша (V). При ли ком Ду ша но-
вог кру ни са ња за ца ра 1346. го ди не ње гов син, ко ји је та да имао око 
де вет го ди на, кру ни сан је за кра ља.34 Сто га се то ком Ду ша но вог ца-
ре ва ња (1346–1355) по вре ме но отац –цар и син –краљ ја вља ју за јед но 
у из во ри ма, где је син –краљ на зван Уро шем, нпр. у да не бла го вер ног 
ца ра на шег Сте фа на и си на му Уро ша (српсл. вь дьны бла говѣрьна го 
ца ра на ше га Сте фа на и сына моу Оу ро ша) или ца ру на шем Сте фа ну 
и кра љу на шем Уро шу (српсл. ца роу на ше моу Сте фа ноу и кралю на-
ше моу Ɣро шоу) итд. То ком сво је цар ске вла да ви не (1355–1371) Ду-
ша нов син и по след њи срп ски вла дар из глав не не ма њић ке вла дар-
ске гра не се ја вља под име ном Сте фан Урош (српсл. Сте фань Ɣрошь, 
Сте фань Ɣрωшь, Сте фань Оу рошь), по не кад и са мо под име ном Урош 
(српсл. Ɣрошь, Оу рошь).35

Код ца ра Сте фа на Уро ша (V) се ја вља слич но пи та ње као код Де-
чан ског: да ли је Урош ње го во пра во, лич но име или још јед но вла дар-
ско име? Ме ђу тим, чи ње ни ца да се ова лич ност још као де те и de ju re 
са вла дар свог оца ја вља као Урош, ме ња при ро ду овог пи та ња. С об зи-
ром на то да се ра ди о де те ту, мо гу ће је по ста ви ти и сле де ће пи та ње: 
да ли је Ду шан свог си на на звао Уро шем од мах по ро ђе њу или му је то 
име дао као ти ту лар но при ли ком кру ни са ња, ка да је ње гов син имао 
де вет го ди на? Чи ни се из ве сни јим да је Урош за пра во би ло ње го во лич-
но име, од но сно име ко је је но сио још од ро ђе ња.

Цар Сте фан Урош V је умро у де цем бру 1371. го ди не без на след-
ни ка. Ње го вом смр ћу не ста је Срп ско цар ство и га си се глав на гра-
на ди на сти је Не ма њић.36 До шав ши до кра ја (глав не гра не) ди на сти је 
Не ма њић, шта смо са зна ли о име ну Урош? Оно је би ло лич но име 
кра ља Уро ша I, те ти ту лар но име кра ља Ми лу ти на, за тим га је ко-
ри стио краљ Сте фан Де чан ски, и то мо жда као лич но име, при че му 
ни смо си гур ни да ли га је цар Ду шан уоп ште ко ри стио, те на по слет ку 
да је то нај ве ро ват ни је би ло лич но име ца ра Уро ша. Ово име не сум-

34 Ћо ро вић, Исто ри ја Ср ба, 195.
35 Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си I, 40–46; Сто ја но вић, Ста ре срп ске 

по ве ље и пи сма I, 1, 91–101.
36 Сре јо вић и оста ли, Исто ри ја срп ског на ро да I, 601; Ди ми три је Бог да но вић и 

оста ли, Исто ри ја срп ског на ро да, књ II: До ба бор би за очу ва ње и об но ву др жа ве (1371–
1537) (Бе о град: Срп ска књи жев на за дру га, 1982), 7–8.
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њи во до би ја не ку вр сту вла дар ског пре сти жа. Жар ко Вељ ко вић прет-
по ста вља да је име Урош би ло не ка вр ста по ли тич ког пре зи ме на.37 
Но ипак, не ма мо по у зда не до ка зе да је оно на кон кра ља Ми лу ти на 
на ста ви ло да бу де ти ту лар но (през)име — јер је ла ко мо гло би ти лич-
но име Де чан ског и ца ра Уро ша, док га цар Ду шан мо жда ни је ни ко-
ри стио. У сва ком слу ча ју, оно не сум њи во оста је пре сти жно као име 
ко је се углав ном да је си но ви ма на след ни ци ма.

5. Ју жни ца ре ви Си ме он Урош Па ле о лог  

и Јо ван Урош Ду ка Па ле о лог

Убр зо на кон смр ти ца ра Ду ша на (1355), као пре тен дент на пре-
сто и су пар ник но вог ца ра Уро ша ја вља се Си ме он, Ду ша нов мла ђи 
брат, ко ји се про гла ша ва за ца ра. Си ме он је био син кра ља Сте фа на 
Уро ша III Де чан ског и Ма ри је Па ле о лог, ро ђен из Сте фа но вог дру гог 
бра ка. Не ус пев ши да сврг не свог бра тан ца и овла да це лим цар ством, 
Си ме он овла да ва 1359. го ди не нај ју жни јим кра је ви ма Срп ског цар-
ства — Те са ли јом и Епи ром. Цен тар Си ме о но вог ју жног цар ства био 
је те са лиј ски град Три ка ла. Он се то ком сво је вла да ви не Те са ли јом 
и Епи ром по на ша као пр вен стве но грч ки вла дар. Све ње го ве по ве-
ље пи са не су на грч ком је зи ку и ис ти че се да има на след но пра во 
на Те са ли ју. Иа ко син срп ског кра ља, Си ме он ра ди је ис ти че ве зу са 
ви зан тиј ском цар ском ди на сти јом Па ле о лог, са ко јом је био по ве зан 
пре ко сво је мај ке Ма ри је. Шта ви ше, он пре у зи ма и мај чи но цар ско 
пре зи ме Па ле о лог.38

Из у зев ве ро ват но лич ног име на Си ме он и ро меј ског цар ског 
пре зи ме на Па ле о лог, овај вла дар по вре ме но ко ри сти и име Урош у 
је ли ни зо ва ном об ли ку Уре сис (грч. Οὔρεσις, Οὐρέσης). Цар Си ме он 
пот пи су је по ве ље као Си ме он у Хри ста Бо га вер ни цар и са мо др жац 
Ро ме ја и Ср ба Па ле о лог (грч. Σύμεων ἐν Χριστῷ τῷ Θεῷ πιστὸς βασιλεὺς 
καὶ αὐτοκράτορ ‘Ρωμαίων καὶ Σερβών ὁ Παλαιολόγος) или Си ме он у Хри-
ста Бо га вер ни цар и са мо др жац Ро ме ја и Ср ба и це ле Ал ба ни је Урош 
Па ле о лог (грч. Σύμεων ἐν Χριστῷ τῷ Θεῷ πιστὸς βασιλεὺς καὶ αὐτοκράτορ 
‘Ρωμαίων καὶ Σερβών καὶ παντός Ἀλβάνου Οὔρεσϊς ὁ Παλαιολόγος).39 Осо-

37 Вељ ко вић, „Срп ско име Урош из дал мат ског вре ла“, 74.
38 О ца ру Си ме о ну и ње го вој др жа ви ви ше у: Сре јо вић и оста ли, Исто ри ја срп ског 

на ро да I, 569–570; Бо жи дар Фер јан чић, Те са ли ја у XI II и XIV ве ку (Бе о град: Ви зан то ло-
шки ин сти тут СА НУ, 1974), 241–259.

39 Жи во ји но вић, „Ре ге ста грч ких по ве ља срп ских вла да ра“, 86–88.
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би то је за ни мљив на чин на ко ји пот пи су је по ве ље. У пр вом слу ча ју 
нај пре ста вља име Си ме он, те ти ту ле ко је ко ри сти и нај зад пре зи ме 
Па ле о лог. У дру гом слу ча ју та ко ђе пр во ста вља име Си ме он, те ти ту-
ле ко је ко ри сти, а на кра ју име Урош и пре зи ме Па ле о лог. Сти че се 
ути сак да овај вла дар тре ти ра име Урош слич но као пре зи ме Па ле о-
лог, што ће ре ћи да у ње го вом пот пи су оно има функ ци ју пре зи ме на.

Си ме он уми ре око 1370. го ди не и на сле ђу је га ње гов син Јо ван. 
Јо ван је вла дао крат ко, ве ро ват но све до 1373. го ди не, ка да власт 
у Три ка ли пре пу шта свом ро ђа ку Алек си ју Ан ђе лу Фи лан тро пе-
ну. Цар Јо ван је из гле да ко ри стио име на Јо ван Урош Па ле о лог (грч. 
Ἰωάννης Οὐρέσης ὁ Παλαιολόγος) и Јо ван Ду ка (грч. Ἰωάννης ὁ Δούκας). 
По ву кав ши се са вла сти, Јо ван Урош се за мо на шио под име ном Јо-
а саф (грч. Ἰωάσαφ).40

Ин ди ка тив на је чи ње ни ца да ова спо ред на те са лиј ска гра на Не ма-
њи ћа не ко ри сти утвр ђе ни је и ста ри је вла дар ско ти ту лар но име Сте-
фан, већ при хва та мла ђе име Урош. Прет ход но смо кон ста то ва ли да 
се у пот пи су ца ра Си ме о на име Урош користи у ве о ма слич ном кон-
тек сту као пре зи ме Па ле о лог. На чин на ко ји те са лиј ска гра на Не ма-
њи ћа ко ри сти име Урош у скла ду је са Вељ ко ви ће вом те о ри јом о име-
ну Урош као не кој вр сти по ли тич ког пре зи ме на. Већ до Си ме о но вог и 
Јо ва но вог до ба име Урош до би ја то ли ки пре стиж да мо жда по чи ње да 
се по и ма као не ка кво обе леж је це ло куп не ди на сти је Не ма њић, то јест 
као не што нај слич ни је пре зи ме ну што срп ска ди на сти ја има.

За кљу чак

Име Урош ула зи у ди на сти ју Не ма њић као лич но име јед ног од 
си но ва кра ља Сте фа на Пр во вен ча ног, ко ји је исто вре ме но је дан од 
Сте фа но вих на след ни ка на пре сто лу, од но сно као лич но име кра ља 
Сте фа на Уро ша I. Овај краљ је од са вре ме ни ка и сле де ће ге не ра ци је 
про зван Ве ли ким. Ње гов дру ги син и дру ги на след ник на пре сто лу 
Ми лу тин, пре у зев ши власт од свог ста ри јег бра та Сте фа на Дра гу ти на 
1282. го ди не, из у зев ти ту лар ног вла дар ског име на Сте фан ко ри сти 
и име свог оца, пот пи су ју ћи се као Сте фан Урош. Урош је код Ми лу-
ти на де фи ни тив но би ло ти ту лар но име, ма да ни је нај ја сни је за што 
узи ма два ти ту лар на име на.

Ми лу ти нов син и на след ник на пре сто лу та ко ђе вла да под име-
ном Сте фан Урош. За прет по ста ви ти је да је упра во овај вла дар, у 

40 Фер јан чић, Те са ли ја у XI II и XIV ве ку, 259–264.
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ка сни јем пре да њу про зван Де чан ски, или но сио име Урош као лич но 
име, или је пак на ста вио тра ди ци ју дво стру ког ти ту лар ног име на ко-
ју је за по чео ње гов отац. У сва ком слу ча ју он је тре ћи Урош у ди на-
сти ји, те мо же мо прет по ста ви ти да у ње го во вре ме већ по сто ји не ка 
вр ста вла дар ског пре сти жа код име на Урош. Иа ко ње го вог си на и на-
след ни ка Ду ша на срп ска исто ри о гра фи ја озна ча ва као Сте фа на Уро-
ша IV Ду ша на, не ма мо по у зда не до ка зе да је овај вла дар ко ри стио 
име Урош то ком сво је вла да ви не. Но ипак, Ду ша нов син цар Сте фан 
Урош (V) је де фи ни тив но ко ри стио име Урош, при че му је чак вр ло 
ве ро ват но да му је Урош би ло лич но име.

По сле смр ти ца ра Ду ша на, у вре ме ца ре ва ња ње го вог си на Уро-
ша (V), на грч ком ју гу Срп ског цар ства оса мо ста љу је се Ду ша нов 
мла ђи брат Си ме он и вла да Те са ли јом и Епи ром као Си ме он Урош 
Па ле о лог. На кон Си ме о но ве смр ти ње го ву те са лиј ску др жа ву пре у-
зи ма ње гов син Јо ван и вла да као Јо ван Урош Ду ка Па ле о лог. Сти-
че се ути сак да је у ово вре ме, од но сно то ком епо хе ца ра Уро ша V, 
Си ме о на Па ле о ло га и Јо ва на Па ле о ло га, пре стиж име на Урош до-
сти гао свој вр ху нац и да се ко ри сти као не ко оп ште вла дар ско име 
ди на сти је Не ма њић.

Да ли је ово име би ло не ка вр ста ти ту лар ног пре зи ме на? Са-
свим је мо гу ће та кво твр ђе ње. Ме ђу тим, ни је ис кљу че но да је оно 
би ло лич но име Де чан ског и ца ра Уро ша, а да га цар Ду шан уоп-
ште ни је ни ко ри стио. У том слу ча ју би има ли пра зни ну у ње го вом 
ти ту лар ном ко ри шће њу од кра ља Ми лу ти на до ца ра Си ме о на. Но 
ипак, ње го ва не ти ту лар ност не зна чи и не до ста так пре сти жа, јер 
би у овом слу ча ју оно би ло че сто лич но име у кра љев ско-цар ској 
ди на сти ји, те са мим тим ве о ма пре сти жно. Нео спор ност чи ње ни це 
да Си ме он и Јо ван Па ле о лог уз ро меј ско цар ско пре зи ме Па ле о лог, 
на ко је су по ла га ли пра во бла го да ре ћи Си ме о но вој мај ци Ма ри ји 
Па ле о лог, ко ри сте и срп ско име Урош го во ри о вла дар ском пре сти-
жу ко ји ово име но си у њи хо во до ба. Узев ши све прет ход но ре че но 
у об зир, мо же мо за кљу чи ти да је име Урош за и ста би ло у из ве сном 
сте пе ну вла дар ско обе леж је ди на сти је Не ма њи ћа.

* * *
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naMe uroŠ  
as a regnaL attribute  

of the neManjić dynasty
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Sum mary: It is well known that the na me Step hen/Ste fan 
(Serb. Сте фан, me di e val forms: Сте фань, Стѣфань), used by all 
Ser bian ru lers from the Ne ma njić dynasty (the dynasty that ru led 
Ser bia from 1166 to 1371 AD), was mo re of a reg nal in sig nia than 
an ac tual na me — it was used only as a ru ler’s at tri bu te, whi le they 
had ot her gi ven na mes. Ho we ver, we al so no ti ce the re oc cur ren ce 
of the na me Uroš (Serb. Урош, me di e val forms: Ɣрошь, Ɣрωшь, 
Оу рошь) in this dynasty. The first Ne ma njić ru ler with the na me 
Uroš was King Ste fan Uroš I (1241/42–1276), known as Uroš 
the Gre at. Uroš was the gi ven na me of this ru ler. Ho we ver, his 
son King Ste fan Uroš II Mi lu tin (1282–1371) used Uroš as anot-
her reg nal na me, whi le his gi ven na me was Mi lu tin. Mi lu tin’s son 
and he ir was King Ste fan Uroš III (1322–1331). We don’t know 
if Uroš was his gi ven na me or reg nal na me. The next ru ler, Ste fan 
Du šan (King: 1331–1346, Tsar: 1346–1355), might ha ve used 
the na me Uroš (as Ste fan Uroš IV), but we don’t ha ve con clu si-
ve evi den ce of that be ing the ca se. Du šan’s son and the last ru ler 
of Ser bia from the Ne ma njić dynasty was Tsar Ste fan Uroš (V) 
(1355–1371). Uroš was most li kely his gi ven na me. The re is al so a 
ca det branch of the Ne ma njić dynasty that ru led over Thes saly and 
Epi rus in the se cond half of the 14th cen tury. This branch ga ve us 
two ru lers: Tsar Si meon Uroš Pa la i o lo gos (cca. 1359–1370) and 
Tsar John Uroš Do u kas Pa la i o lo gos (cca. 1370–1373). As we can 
see, they both used the na me Uroš. Ob vi o usly, the na me Uroš had 
royal pre sti ge in the Ne ma njić dynasty. The re is a the ory that Uroš 
was used as so me sort of po li ti cal sur na me of this dynasty. Even 
tho ugh Uroš was the gi ven na me of so me Ne ma njić ru lers, the the-
ory of po li ti cal sur na me has so me me rit. This na me was most li kely 
as so ci a ted with re ga lity by the Ne ma njić dynasty.

Key words: Uroš, na me, me di e val Ser bia, Uroš the Gre at, King Mi-
lu tin, Ste fan De čan ski, Tsar Uroš, Tsar Du šan, Si meon Pa la i o lo gos.


